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 Η χρονιά που ανέτειλε βρίσκει τη 
Διαμεσολάβηση σε ένα νέο πεδίο, καθώς 
έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες της νέας 
νομοθετικής ρύθμισης και προβάλει πλέον ο 
πλήρης μετασχηματισμός της.
Τα τελευταία χρόνια οι αλλεπάλληλες αλλαγές 
δημιούργησαν ένα κλίμα αμηχανίας, ασάφειας 
και ανησυχίας σε όλους για την τελική 
μορφή του Ασφαλιστικού Διαμεσολαβητή, 
τις υποχρεώσεις, τα δικαιώματά του και την 
παρουσία του απέναντι στον καταναλωτή, 
η προστασία του οποίου είναι και το τελικό 
ζητούμενο.
  Στα χρόνια που πέρασαν έγιναν αλλαγές σε 
όλη την δομή της Ασφαλιστικής Αγοράς και οι 
περισσότερες αφορούσαν την Ασφαλιστική 
Διαμεσολάβηση.  
 Προστέθηκε η υποχρέωση της δια βίου 
εκπαίδευσης με ετήσιες επαναπιστοποιήσεις, 
έγιναν αλλαγές στις πρακτορειακές 
συμβάσεις, τέθηκαν κανόνες στην επικοινωνία 
με τον πελάτη και ειδικές  υποχρεώσεις για 
την ενημέρωσή του, παράλληλα υπήρξαν 
αλλαγές στον τρόπο είσπραξης και απόδοσης 
ασφαλίστρων, στον τρόπο ανανέωσης των 
ασφαλιστηρίων, στην ισχύ και την διάρκειά 
τους, και όλα αυτά έγιναν μέσα σε ένα ρευστό 
κοινωνικό περιβάλλον και υπό  ιδιαίτερα 
δύσκολες οικονομικά συνθήκες. 
  Παράλληλα με όλες αυτές τις υποχρεώσεις 
και συχνά εξαιτίας αυτών, δημιουργήθηκαν 
για πρώτη φορά μεγάλες μονάδες 
διαμεσολάβησης, που συγκέντρωσαν πλήθος 
συναδέλφων στην προσπάθειά τους  να 
αντιμετωπίσουν τον ανελέητο ανταγωνισμό, 
αλλά και την μείωση των εισοδημάτων, λόγω 
των ασφαλιστικών εισφορών αφενός αλλά 
και της μείωσης των ασφαλίστρων και άρα 

των προμηθειών αφετέρου.
  Σήμερα, μετά από χρόνια συνεχών μεταβολών, 
βρισκόμαστε σε ένα νέο πιο καθαρό τοπίο. 
  Η νέα Οδηγία, η IDD, έχει ψηφισθεί, οι 
κατηγορίες της διαμεσολάβησης έχουν 
περιορισθεί σε Πράκτορες, Συντονιστές 
Πρακτόρων και Μεσίτες, τα εμπορικά 
δικαιώματα όλων των Συναδέλφων έχουν 
ορισθεί και συμπεριληφθεί στον νέο νόμο  
και οι σχέσεις συνεργασιών με τις Εταιρείες 
γίνονται περισσότερο ξεκάθαρες από ποτέ.
Μας δημιουργείται η αισιοδοξία ότι 
εφόσον τηρηθούν τα προβλεπόμενα, τότε 
πολλά προβλήματα που ταλαιπώρησαν 
συναδέλφους θα γίνουν παρελθόν.
   Οι νέες συμβάσεις που θα έρθουν σύντομα 
θα πρέπει να αποτυπώνουν το σύνολο των 
νέων ορισμών και προβλέψεων με τον πιο 
σαφή και αναμφισβήτητο τρόπο.
Η Ένωση θα είναι και πάλι στην πρώτη γραμμή 
για την ενημέρωση και υποβοήθηση των 
Μελών της.
  Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι η Ασφαλιστική 
Αγορά, Εταιρείες και Διαμεσολάβηση είναι 
εδώ και χρόνια στο στόχαστρο του Ευρωπαίου  
Νομοθέτη για την δημιουργία ενός αυστηρού 
νομοθετικού πλαισίου που θα προστατεύει 
με τον καλύτερο και πληρέστερο τρόπο τον 
καταναλωτή.
  Με την παραδοχή αυτή ευελπιστούμε και 
περιμένουμε να λειτουργήσει και η Εποπτική 
Αρχή προς όλους, Εταιρείες, Διαμεσολάβηση, 
Πιστωτικά Ιδρύματα, Επενδυτικές Εταιρείες 
και Συνεταιρισμούς.
   Εμείς επιζητούμε τον έλεγχο και την τήρηση 
των νόμων, ζητούμε όμως και την επιβολή του 
προς όλους,  με την ίδια αυστηρότητα.
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   Ψηφίστηκε τελικά από τη Βουλή η Οδηγία
2016/97 - IDD - Περί Διανομής Ασφαλιστικών 
Προϊόντων και ισχύει ως νόμος του κράτους από 
18/12/2018.
   Ταυτόχρονα κωδικοποιήθηκε και η εθνική 
νομοθεσία, και ο Νόμος 4583/2018 είναι 
αυτός που ορίζει καθ ολοκληρίαν τις διατάξεις 
περί ασφαλιστικής διαμεσολάβησης.
Αυτό που επιδιώξαμε εξ αρχής ήταν, αφενός να 
μεταφερθεί η Οδηγία αυτούσια χωρίς ασάφειες, 
κενά, η και στρεβλώσεις, και αφετέρου να 
συμπεριληφθούν ουσιαστικές διατάξεις, που να 
διορθώνουν κενά και παραλείψεις της εθνικής 
νομοθεσίας, που επέτρεψαν και εξέθρεψαν 
νοοτροπίες και πρακτικές παράτυπες και συχνά 
καταχρηστικές.

   "Σήμερα μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι 
σχεδόν όλες μας οι επιδιώξεις αποτυπώθηκαν 
στον νόμο, και ενδεικτικά αναφέρουμε."

1. Υποχρεωτική συμβουλή.
Ενα από τα κύρια αιτήματά μας ήταν να γίνει 
υποχρεωτική η συμβουλή προς τον πελάτη, 
γιατί αυτή είναι η διαχωριστική γραμμή της 
δικής μας υπεραξίας.
Σε όλα τα προϊόντα, είτε σύνθετα, είτε απλά. 
Από όλα τα κανάλια διανομής.

2. Απαγόρευση εκπτώσεων και δώρων.
Πετύχαμε να συμπεριληφθούν και οι ασφαλιστικές 
εταιρείες στην γενική απαγόρευση εκπτώσεων, 
δώρων, κουπονιών και ό,τι άλλου θα μπορούσε 
να επινοηθεί και να προσφερθεί.
Η μέχρι τέλους προσπάθεια που καταβλήθηκε 
από πλευράς Εταιρειών να επιτραπούν οι  
προσφορές, στα πλαίσια άσκησης εμπορικής 
πολιτικής, δεν είχε αποτέλεσμα.
   Όσον αφορά στην Εθνική Νομοθεσία όπου 
υπήρχαν χρόνια θέματα της Διαμεσολάβησης 
που ταλαιπωρούσαν συναδέλφους και 
οφείλοντο σε κακή εφαρμογή ή κακή ερμηνεία 

διατάξεων και αφορούσαν συνεργασίες 
με Εταιρείες και εμπορικά δικαιώματα που 
ακυρώνονταν σε περιπτώσεις καταγγελίας 
συμβάσεων, έγιναν οι ορθές παρεμβάσεις μας 
και δόθηκαν οι απαιτούμενες λύσεις.
   Τώρα τα πράγματα ξεκαθαρίζουν και ορίζονται 
με σαφήνεια οι περιπτώσεις που εγείρονται 
δικαιώματα ή επιβάλλονται υποχρεώσεις.

Ο νόμος ορίζει πλέον ότι:

• Σε περίπτωση καταγγελίας σύμβασης από 
πλευράς εταιρίας για οποιονδήποτε λόγο, 
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οφείλονται προμήθειες στον διαμεσολαβητή 
επί τριετία, εφόσον η παραγωγή του παραμένει 
στην εταιρία. Το βάρος της απόδειξης για την 
παραγωγή που μένει το έχει η εταιρία, η οποία 
οφείλει και να ενημερώνει τακτικά για την 
πορεία της παραγωγής.
• Σε περίπτωση καταγγελίας της σύμβασης 
από τον διαμεσολαβητή, δεν θα οφείλονται 
προμήθειες. Δυστυχώς στο σημείο αυτό, παρά 
το ότι καταβάλαμε μεγάλες προσπάθειες, 
δεν καταφέραμε να περάσουμε τη δική μας 
θέση για καταβολή προμηθειών, παρόλο που 
αναδείξαμε τις περιπτώσεις που Συνάδελφοι 
εξαναγκάζονται σε καταγγελία σύμβασης και 
αποχώρησης...
• Σε περίπτωση μόνιμης ανικανότητας οφείλονται 
προμήθειες επί τετραετία.
• Σε περίπτωση θανάτου, υπάρχει υποχρέωση 
καταβολής των προμηθειών στους κληρονόμους 
μέχρι τετάρτου βαθμού,  επί τετραετία. 
• Σε περίπτωση συνταξιοδότησης, οφείλονται 
προμήθειες επί τριετία.
•   Σε περίπτωση δίωξης του διαμεσολαβητή λόγω 
ποινικά κολάσιμου αδικήματος και καταγγελίας 

της σύμβασής του και μέχρι τελεσιδικήσεως της 
απόφασης, η εταιρία υποχρεούται να καταβάλλει 
το 50% των προμηθειών. 
•  Εφόσον ο διαμεσολαβητής αθωωθεί, θα πάρει 
εντόκως όσα του παρεκρατούντο.  Αν καταδικασθεί, 
θα επιστρέψει όσα έλαβε επίσης εντόκως.

Με αυτές τις διατάξεις, που προστέθηκαν 
με την παρέμβασή μας αλλά και με την 
στήριξη και αποδοχή του Υπουργείου, 
περιορίσαμε απολύτως τη δυνατότητα 
να καταγγέλλονται οι συμβάσεις χωρίς 
αιτιώδη λόγο , να παραμένει η παραγωγή 
στην εταιρία, να μην αποζημιώνεται με 
κανέναν τρόπο ο συνεργάτης, και να 
δημιουργούνται και να μοιράζονται τα 
ορφανά χαρτοφυλάκια.

Αυτά είναι συνοπτικά τα σημεία του νέου 
νόμου τα οποία θεωρούμε καθοριστικής 
σημασίας, γιατί επιλύουν χρονίζοντα 
προβλήματα της Ασφαλιστικής 
Διαμεσολάβησης.





  Η 12 Δεκεμβρίου 2018, αποτέλεσε μια σπουδαία 
βραδιά, μια βραδιά σταθμό στην 80ετή ιστορία της 
Ένωσής μας. 
 Όχι μόνο γιατί γιορτάσαμε τα γενέθλια των 80 ετών 
της ΕΕΑΕ, αλλά και γιατί συνέπεσε με την ιστορικής 
σημασίας για τον κλάδο μας ψήφιση της ενσωμάτωσης 
της οδηγίας 2016/97 - IDD για την Διαμεσολάβηση στην 
Ελληνική Νομοθεσία. 
  Μία Οδηγία για την οποία η Ένωσή μας, μέσω της 
Προέδρου της κυρίας Δήμητρας Λύχρου, και με την 
αμέριστη στήριξη των μελών του Διοικητικού της 
Συμβουλίου, δούλεψε σκληρά ώστε να κατοχυρώσει με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντα των Μελών 
της και του κλάδου εν γένει, να διασφαλίσει ξεκάθαρους 
και ίσους όρους ανταγωνισμού, και να δημιουργήσει 

ένα νέο νομοθετικό και θεσμικό περιβάλλον, μέσα 
στο οποίο το επάγγελμα του Ασφαλιστικού Πράκτορα, 
θα αναπτυχθεί και θα εξελιχθεί με δυναμισμό και 
ασφάλεια.
    Η εκδήλωσή μας, η οποία κατά γενική ομολογία ήταν 
απόλυτα επιτυχημένη, προσέλκυσε όλους του φορείς 
της Ασφαλιστικής Διαμεσολάβησης, τις περισσότερες 
Ασφαλιστικές Εταιρείες ως χορηγούς ή απλά 
συμμετέχοντες, καθώς και δεκάδες Μελών μας που 
μας τίμησαν με την παρουσία τους. Όλοι μαζί, δώσαμε 
ένα στίγμα ενότητας και σύμπλευσης, σε μια ιδιαίτερα 
κρίσιμη στιγμή όχι μόνο για την δική μας αγορά – 
επάγγελμα αλλά και για το σύνολο της οικονομίας της 
χώρας μας.
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    Σε μια δυναμική παρουσία-χαιρετισμό του, ο πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, κ. Ι. 
Χατζηθεοδοσίου διαβεβαίωσε τους παρευρισκόμενους 
ότι οι μάχες και οι διεκδικήσεις του κλάδου θα 
συνεχιστούν με την στήριξη του ΕΕΑ, στέλνοντας ένα 
καθολικό μήνυμα ενότητας στον κλάδο και  ανάγκης 
συμπόρευσης όλων των πλευρών με νομιμότητα αλλά 
και ηθική. 

  Θέλοντας να ενισχύσει το μήνυμα του, κάλεσε 
στη σκηνή τους προέδρους όλων των φορέων 
Διαμεσολάβησης κ.κ.  Π. Λελεδάκη (ΕΑΔΕ) και ΠΣΑΣ, 
Ι. Ξηρογιαννόπουλο (ΣΕΜΑ), Ι. Τοζακίδη (ΠΣΣΑΣ), Τ. 
Μιχαλόπουλο (ΠΟΑΔ), καθώς και τους πρωτεργάτες 
της ίδρυσης της ΕΑΔΕ κ.κ. Γ. Καραβία, Α. Ραφαηλίδη, 
Ε. Γρυπάρη, Κ.Σ. Μαυρόπουλο, Χ. Αλεξόπουλο, Ν. 
Αποστολόπουλο και φυσικά την Δ. Λύχρου, για μια 
αναμνηστική φωτογραφία.

       

  Ο επόμενος ομιλητής, κ. Χ. Γεωργακόπουλος, 
εκπροσωπώντας την Ευρωπαϊκή Πίστη, ως Χρυσός  
Χορηγός της εκδήλωσής μας, αναφέρθηκε στα τόσο 
σημαντικά που έχουμε πετύχει ως Ένωση, τονίζοντας 
παράλληλα ότι η επιτυχία είναι αποτέλεσμα στοχοθεσίας, 
διαρκούς προσπάθειας, επικέντρωσης και εντιμότητας, 
αρχές οι οποίες άλλωστε διακρίνουν τόσο τον ίδιο όσο και 
την Εταιρεία του.
    Οι χαιρετισμοί των εκπροσώπων των Ασημένιων 
μας Χορηγών, τόσο του κ. Κ. Σεμερτζόγλου από την 
Groupama, όσο και του κ. Τ. Ηλιακόπουλου από την 
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Interamerican, περιείχαν το ουσιαστικό μήνυμα, 
ότι η Ασφαλιστική Διαμεσολάβηση, διαμέσου των 
επαγγελματιών του κλάδου (Πρακτόρων, Μεσιτών και 
Συντονιστών), συνεχίζει να αποτελεί τον ισχυρό πυλώνα 
προώθησης των ασφαλιστικών προϊόντων, ιδιαίτερα  
των κλάδων περιουσίας, υγείας, ευθυνών αλλά και 
αποταμιευτικών-επενδυτικών ασφαλιστικών προϊόντων. 
Η ασφαλιστική συμβουλή αποτελεί  μια αδιαμφισβήτητη 
αξία που επιβεβαιώνει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την 
σημασία και τη σπουδαιότητα της σωστής λειτουργίας των 

επαγγελματιών του κλάδου. Τέλος, ο κ. Σ. Τσαούσης ως 
εκπρόσωπος της ERGO, του τρίτου Ασημένιου Χορηγού 
μας, ο οποίος δεν μπόρεσε να παρευρεθεί λόγω έκτακτης 
σημαντικής υποχρέωσής του, μας έστειλε μαζί με τις ευχές 
του, το μήνυμα της συνεχούς στήριξης της Εταιρείας  του 
προς τον κλάδο των Διαμεσολαβούντων, εκφράζοντας 
την αισιοδοξία του ότι η ελληνική ασφαλιστική αγορά έχει 
σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης και οι μέρες που έρχονται 
θα είναι καλύτερες για όλους μας.

Στην κεντρική της ομιλία, η πρόεδρος της ΕΑΕΕ κα 
Δήμητρα Λύχρου, αφού καλωσόρισε και ευχαρίστησε 
τους παρευρισκομένους, επικεντρώθηκε στη δράση 
της ΕΕΑΕ την τελευταία πολύ κρίσιμη δεκαετία, μια 
δεκαετία όπου ανέκυψαν σοβαρότατα  θέματα όπως ο 
Τειρεσίας, η προσφυγή στο ΣτΕ και εν συνεχεία στη Χάγη, 
η δημιουργία της ΕΑΔΕ,  οι Συμβάσεις και πολλά ακόμη, 
με αποκορύφωμα την IDD, τονίζοντας ότι σε όλες τις 

περιπτώσεις η κινητοποίηση, συμμετοχή και οι προσπάθειες 
της Ένωσης μας ήταν πολύ μεγάλες και σημαντικές και 
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην διαμόρφωση των τελικών 
επιμέρους αποτελεσμάτων. Ειδικότερα για την IDD,  είπε ότι 
η ψήφιση όλων σχεδόν των επιμέρους διεκδικήσεων του 
κλάδου μας, που παρουσιάστηκαν και τεκμηριώθηκαν μέσω 
της διαδικασίας της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής στην 
οποία συμμετείχε, αποτέλεσε την επιτομή της αναγνώρισης 
των προσπαθειών μας και μια σπουδαία νίκη, ώστε να 
εφαρμοστούν επιτέλους κανόνες ίδιας αντιμετώπισης σε όλα 
τα επίπεδα, και να καταστεί υποχρεωτική  η «συμβουλή» σε 
όλα τα προϊόντα, κάτι που ελπίζουμε να αλλάξει σημαντικά 
τον κλάδο προς όφελος των επαγγελματιών αλλά και του 
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Είπε ακόμη ότι θα εξακολουθήσουμε με την ίδια δύναμη και 
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Την εκδήλωση ετίμησαν ακόμη εκ μέρους της ΕΑΕΕ η κ. 
Μαργαρίτα Αντωνάκη, η πρόεδρος του ΕΙΑΣ κ. Νάντια
Σταυρογιάννη, ο επίτιμος Πρόεδρος του ΣΕΣΑΕ κ. Θ. 





Μελακοπίδης, Μέλη των Δ.Σ. των φορέων και Σωματείων 
της Διαμεσολάβησης, καθώς και πολλά στελέχη Ασφαλιστικών 
Εταιρειών.
 Είναι τέλος σημαντικό να αναφερθούμε στο Λεύκωμα και 
στο πολύτιμο και συγκινητικό βίντεο που δημιουργήσαμε 
και προβάλλαμε, καταγράφοντας την ιστορική διαδρομή 
της ΕΑΕΕ από το 1938 έως σήμερα, μιας διαδρομής 
άρρηκτα συνδεδεμένης με την πορεία του τόπου μας 
και με κάθε μικρή ή μεγάλη διεκδίκηση του κλάδου της 
Ασφαλιστικής Διαμεσολάβησης και των μελών μας.  
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά την δημοσιογράφο 
κυρία Μαρίνα Δρακάτου η οποία ανέλαβε την οργάνωση 
της εκδήλωσής μας και συνέβαλε καθοριστικά στην 
επιτυχία της. Η βραδιά συνεχίστηκε με φαγητό και 

έκλεισε γιορτινά, σύμφωνα και με το πνεύμα των 
ημερών, με το τραγούδι της Πέννυ Παλτατζή και μουσικό 
πρόγραμμα που ενθουσίασε τους παρευρισκόμενους.
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Εν όψει του νέου έτους υπενθυμίζουμε τους συντελεστές φορολόγησης για τα εισοδήματα 
του φορολογικού έτους 2018 και πίνακες προθεσμιών για τις συγκεντρωτικές καταστάσεις.

Φορολογική κλίμακα φυσικών προσώπων, για εισόδημα από μισθωτή εργασία,    
συντάξεις, επιχειρηματική δραστηριότητα.  

     

Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα φορολογούνται με την ως άνω (των μισθωτών), αφού προστεθούν σε τυχόν 
εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις.
Επίσης για τα φυσικά πρόσωπα με πρώτη δήλωση έναρξης επιτηδεύματος από 1ης Ιανουαρίου 2013 και για τα τρία (3) πρώτα 
έτη άσκησης της δραστηριότητάς τους ο φορολογικός συντελεστής του πρώτου κλιμακίου της ως άνω κλίμακας μειώνεται κατά 
πενήντα τοις εκατό (50%), εφόσον το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημα τους από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν υπερβαίνει τις δέκα 
χιλιάδες (10.000) ευρώ.

Φορολογική κλίμακα για εισόδημα από ακίνητα φυσικών προσώπων.

  

Συντελεστής φορολόγησης για εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα,
νομικών προσώπων ή νομικών οντοτήτων.

Προκαταβολή φόρου

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ 
ΒΗΜΑ 
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φορολογικού έτους 2018 και πίνακες προθεσμιών για τις συγκεντρωτικές καταστάσεις. 

Φορολογική κλίμακα φυσικών προσώπων, για εισόδημα από μισθωτή εργασία, 
συντάξεις, επιχειρηματική δραστηριότητα.   

Κλιμάκιο 
εισοδήματος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 
συντελεστής 

% 

Φόρος 
κλιμακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήματος Φόρου 

(ευρώ) (ευρώ) 

20.000,00 22% 4.400,00 20.000,00  4.400,00 

10.000,00 29% 2.900,00 30.000,00  7.300,00 

10.000,00 37% 3.700,00 40.000,00 11.000,00 

Υπερβάλλον 45%       
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Συντελεστής φορολόγησης για εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, νομικών 
προσώπων ή νομικών οντοτήτων. 
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Προκαταβολή φόρου 
 

Α/Α Προκαταβολή φόρου  Φορολογικό έτος 
2018 

1 Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε. 100% 

2 Προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε., 
Ε.Ε.,) 100% 

3 
Φυσικά πρόσωπα ατομική, 
αγροτική επιχειρηματική 
δραστηριότητα  

100% 

 
  

Νίκος Λάμπρου
Φοροτεχνικός Λογιστής 





 
Σημαντική 

Υπενθύμιση προς
τα μέλη της ΕΕΑΕ 

    Όπως σας είχαμε γνωρίσει σε προηγούμενα τεύχη, το 
ΔΣ της Ένωσής αντιλαμβανόμενο τη δύσκολη οικονομική 

συγκυρία, προχώρησε στην μείωση της ετήσιας συνδρομής 
των μελών της. 
     Έτσι, σας υπενθυμίζουμε ότι, αποφασίστηκε η μείωση της 
συνδρομής των μελών μας από το έτος 2016 και η οποία 
διαμορφώθηκε στα 80 € για τους Ασφαλιστικούς Πράκτορες και 
στα 50€ για τους Ασφαλιστικούς Συμβούλους.

   Όπως γνωρίζετε, το βασικό έσοδο της ΕΕΑΕ είναι οι 
συνδρομές των μελών της. Έτσι, σας καλούμε να κάνετε 

την καλύτερη δυνατή προσπάθεια να ανταποκριθείτε 
έγκαιρα στην πληρωμή της. Συμβάλλετε 

ουσιαστικά στην εύρυθμη λειτουργία της 
και τη βιωσιμότητά της!

 Email: info@enosiasfaliston.gr
www.enosiasfaliston.gr


